



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

5 Μαΐου 2023

**Ανακοίνωση της FED για τη νομισματική πολιτική ΗΠΑ (5/2023). Νέα αύξηση βασικού παρεμβατικού επιτοκίου κατά 0,25%.**

Ολοκληρώθηκαν (3/5) οι εργασίες της συνεδρίασης της Ομοσπονδιακής Επιτροπής Ανοικτής Αγοράς (Federal Open Market Committee / FOMC), της Κεντρικής Τράπεζας ΗΠΑ (FED), με λήψη απόφασης για, δέκατη κατά σειρά, αύξηση του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου κατά 25 μονάδες βάσης (0,25%). Ως αποτέλεσμα, το βασικό παρεμβατικό επιτόκιο διαμορφώνεται σε εύρος διακύμανσης 5 - 5,25%, όπως αναμενόταν από την πλειοψηφία των αναλυτών.

Η σχετική ανακοίνωση της FOMC διαφοροποιείται από αντίστοιχες προηγούμενες καθώς η προηγουμένως συνήθης αναφορά ότι πιθανώς θα χρειαστούν νέες αυξήσεις επιτοκίων αντικαταστάθηκε από την επισήμανση ότι η Κεντρική Τράπεζα θα παρακολουθεί τις εξελίξεις για να καθορίσει αν θα είναι αναγκαίες νέες αυξήσεις επιτοκίων, υποδηλώνοντας - κατά τους αναλυτές - ότι αυτή η απόφαση αύξησης του βασικού παρεμβατικού επιτοκίου θα είναι η τελευταία, ενώ, σε εύλογο χρονικό διάστημα, θα εκκινήσει κύκλος αποκλιμάκωσης.

Στο πλαίσιο της καθιερωμένης συνέντευξης τύπου μετά το πέρας συνεδρίασης της FOMC, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδιακής Τράπεζας, κ. Powell, επεσήμανε ότι πλέον τα αποτελέσματα της σύσφιξης της νομισματικής είναι εμφανή στην οικονομική δραστηριότητα, ιδιαίτερα στους πιο ευαίσθητους ως προς τα επιτόκια τομείς της οικονομίας όπως η στέγαση και οι επενδύσεις. Ωστόσο, θα χρειαστεί ακόμη χρόνος ώστε η περιοριστική νομισματική πολιτική να αποδώσει τους προσδοκώμενους καρπούς, ιδιαίτερα στο μέτωπο του πληθωρισμού, επαναλαμβάνοντας ότι πάγια επιδίωξη της FED παραμένει η υποχώρηση του πληθωρισμού σε επίπεδα περίξ του 2%, επίπεδο από το οποίο η α/ οικονομία έχει απομακρυνθεί την τελευταία 2ετία.

Επιπρόσθετα, ο κ. Powell αναγνώρισε ότι οι χορηγήσεις δανείων σημειώνουν υποχώρηση το τελευταίο έτος τόσο λόγω της μεγάλης ανόδου των επιτοκίων όσο και λόγω των επιδεινούμενων προβλέψεων για την πορεία της οικονομίας, εκτιμώντας ότι οι συνθήκες στο μέτωπο των χορηγήσεων μπορούν να καταστούν δυσμενέστερες καθώς τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αυστηροποιούν το πλαίσιο παροχής νέων δανείων ως αντίδραση στην εξελισσόμενη τραπεζική κρίση.

Στον απόηχο των δηλώσεων του Προέδρου της FED, μερίδα αναλυτών εκτιμά επέρχεται αλλαγή στους παράγοντες που θα λαμβάνει υπόψη της η Κεντρική Τράπεζα καθώς, όπως διαφαίνεται, θα αποφασίζει τις επόμενες κινήσεις της λαμβάνοντας υπόψη τόσο τη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού τομέα όσο και τις μεταβολές σε επίπεδο ρευστότητας/ χορηγήσεων δανείων.

Σε ό, τι αφορά τη μακροοικονομική διάσταση, ο κ. Powell δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο ήπιας ύφεσης στις ΗΠΑ, υποστηρίζοντας ωστόσο ότι η αποφυγή της ύφεσης παραμένει πιθανότερο ενδεχόμενο.

Τέλος, σε δημοσιογραφική ερώτηση σχετικά με ενδεχόμενο χρεοκοπίας των ΗΠΑ αν δεν επιτευχθεί συμφωνία σχετικά με την αύξηση του ανώτατου ορίου χρέους, ο Πρόεδρος της FED ανέφερε ότι η επίλυση του προβλήματος είναι θέμα του Κογκρέσου και της κυβέρνησης, καθώς και ότι “κανείς δεν πρέπει να υποθέσει ότι η FED μπορεί να προστατεύσει την α/ οικονομία από πιθανές βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες επιπτώσεις της αθέτησης των υποχρεώσεων της χώρας”.

Για πληρέστερη ενημέρωση, βλ. Ανακοινώσεις Τύπου:

- Federal Reserve issues FOMC Statement,  
<https://www.federalreserve.gov/newsevents/pressreleases/monetary20230503a.htm>.
- Transcript of Chair Powell's Press Conference – May 3, 2023\_  
<https://www.federalreserve.gov/mediacenter/files/FOMCpresconf20230503.pdf>.